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ІННОВАЦІЙНА ОРІЄНТОВАНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ ВИРОБНИКІВ АГРАРНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ ЯК ГОЛОВНИЙ ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ В 

УМОВАХ РИЗИКІВ 

 

Незалежно від історичного періоду, агропродовольча галузь залишається однією з 

головних рушіїв економічного зростання України. Аграрне виробництво завжди відігравало і 

продовжує відігравати ключову роль у формуванні продовольчої безпеки країни, а також 

чинити значний вплив на переробну і харчову промисловість, логістику, машинобудування та 

інші сфери суспільно-економічного життя. Як видно із таблиці 1, сільське, лісове та рибне 

господарство займає значне місце у структурі ВВП (8,76% у 2023р) і демонструє певне 

зростання частки у 2023р порівняно із 2022, а саме на 0,19%. 

 

Таблиця 1 

 

Частка сільського, лісового та рибного господарства у ВВП, млн.грн 

 

 2022 рік 2023 рік 

Відхилення у фактичних 

цінах 

у цінах попереднього 

року 

ВВП усього 5 239 114 5 518 062 278 948 

Сільське, лісове та рибне 

господарство 
449 148 483 477 34 329 

У % до загального ВВП 8,57 8,76 0,19 

Джерело: складено автором на основі [1] 

 

Крім зазначеного, значна частка експорту Української продукції припадає саме на 

аграрний сектор, що формує імідж нашої держави на міжнародному ринку та робить його 

критично важливим у народному господарстві. Як видно з таблиці 2, частка експорту 

сільгосппродукції у 2024 р. склала більше третини від загальної кількості експорту продукції, 

при чому можна побачити значне зростання обсягів експорту порівняно з 2023 р., як у розрізі 

окремих видів продукції, так і у середньому. 

 

Таблиця 2 

Частка експорту сільгосп продукції у 2024 р. 

 

 тис.дол. 

США  

у % до  

2023 р. 

у % до загального 

обсягу 

1. Живі тварини; продукти тваринного 

походження 
1643521,5 120,6 3,9 

2. Продукти рослинного походження 13527637,7 115,5 32,4 

Усього сільгосп продукції 15171159,2 116,0 36,3 

Усього експорту 41733116,1 115,3 100,0 

Джерело: [1] 

 

Враховуючи серйозні виклики, які постали перед економікою держави сьогодні, внесок 

аграрного сектору в економічну та продовольчу безпеку України в найближчі роки буде 
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зростати, як і експортний потенціал галузі. Проте разом із позитивним впливом від зростання 

експорту аграрної продукції закордон на економіку у вигляді валютних надходжень, це також 

неодмінно буде збільшувати і так доволі значну вразливість та залежність галузі від можливих 

негативних світових ринкових тенденцій, що у свою чергу може негативно впливати на ціну, 

собівартість продукції, перспективи розвитку та господарську діяльність окремих 

підприємств.  

Функціонування аграрного сектору України наразі характеризується високою 

динамічністю та значною кількістю ризиків, тому важливим фактором забезпечення його 

стійкості та конкурентоспроможності в умовах сьогодення є впровадження інноваційних 

підходів до виробничої маркетингової та управлінської діяльності. Широкому колу питань, 

пов’язаних із проблематикою підвищення конкурентоспроможності та ефективності роботи 

аграрних підприємств присвятили роботи багато вітчизняних науковців, зокрема В. Онегіна, 

Ю. Самойлик, О. Красноруцький, І. Яців, Ю. Данько, І. Миколенко, Н. Патика, Л. Березіна. 

Учені Миколенко І. та Березіна Л., розглядаючи механізм стратегічного управління 

конкурентним розвитком аграрних підприємств [2], зазначають, що основні труднощі у 

здійсненні ефективної виробничої та господарської діяльності аграрних виробників виходять 

за межі виключно комерційного аспекту та нерідко мають виробничий характер, що 

ускладнює процес стратегічного планування. У зв’язку з цим, на думку учених, важливим стає 

адаптація наявних теоретичних положень і визначення ключових компонентів, які можуть 

бути інтегровані у комплексну стратегію управління.  

У роботі «Аналіз господарської діяльності підприємств агропродовольчої сфери як 

соціально-економічної системи управління в умовах безпекового розвитку» [3] основними 

причинами зниження ефективності роботи підприємств в агропродовольчій сфері виділяються 

окрім інших: не задовільний стан транспортної, елеваторної та зрошувальної інфраструктури; 

поганий доступ до ресурсів, зокрема фінансових та освітніх, а також застаріла освітня база та 

еміграція кваліфікованої робочої сили; слабкий рівень забезпеченості матеріально-технічними 

ресурсами та значна частка застарілих технічних засобів, не відповідність темпів оновлення 

технічного обладнання до темпів розвитку виробництва; переважання видів продукції із 

низькою доданою вартістю; відсутність кооперації між дрібними виробниками та низькі 

фінансові можливості для капітальних інвестицій. Як зазначається, усі перелічені проблеми 

характерні для усієї галузі, але особливо відчуваються малими та середніми підприємствами. 

Виходячи з вище сказаного, відкриваються широкі перспективи для поглиблення 

інноваційної орієнтації у діяльності сільськогосподарських підприємств та інтенсивізації 

подальшої наукової роботи з подолання зазначених проблем. 

Котвицька Н. сформулювала основні напрямки технологічного розвитку аграрної 

галузі [4], серед яких: підвищення продуктивності в галузі через розвиток досліджень, зокрема 

у селекції рослин та генетиці тварин, розробці нових та покращених пестицидів, добрив, 

кормів тощо; впровадження у виробництво інформаційних технологій; розширення і 

урізноманітнення асортименту агропродовольчих товарів; розвиток і розповсюдження систем 

закритого землеробства, задля мінімізації впливу фактору сезонності виробництва ; розвиток 

технологій переробки відходів агропродовольчої сфери 

Варто також зазначити, що останні десятиліття аграрний сектор у всьому світі 

переживає значні зміни, пов'язані з технологічними інноваціями. На сучасному етапі ми 

спостерігаємо перехід від концепції Agriculture 4.0, до нового етапу розвитку аграрного 

сектора – Agriculture 5.0, який обіцяє більш глибоке впровадження інноваційних технологій та 

більшу доступність.  

Концепція «Agriculture 4.0» була сформована у відповідності до терміну «Industry 4.0», 

яка поділяє еволюцію промислового сектора на чотири етапи. Перший етап був пов'язаний із 

появою парових машин, другий – із застосуванням електрики, третій етап – із автоматизацією 

та використанням комп'ютерних технологій, а четвертий – із цифровізацією. Ті ж самі зміни 

відбулися і в сільському господарстві. Agriculture 5.0 є логічним продовженням цього 
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розвитку, де технологічні інновації не лише автоматизують виробничі процеси, але й 

інтегрують інтелектуальні системи для досягнення більш сталого і продуктивного сільського 

господарства [5]. Якщо концепція Agriculture 4.0 головним чином акцентує увагу на зборі 

даних, то Agriculture 5.0 прагне використати цифрову трансформацію для покращення 

прийняття рішень, точності даних та доступності, особливо для малих фермерів [6]. 

Перехід до Сільського господарства 5.0 передбачає значні зміни в підходах до 

управління аграрними підприємствами, де ключовими факторами успіху будуть інновації, 

точність та інтеграція сучасних технологій. Зокрема, це дозволить не тільки збільшити 

ефективність виробництва, а й підвищити стійкість аграрних систем до змін клімату та інші 

глобальні виклики, що стоять перед людством. Основними рушійними силами змін на цьому 

етапі є штучний інтелект, біотехнології та аналітика великих даних.  

Застосування штучного інтелекту, технологій машинного навчання та Інтернету речей 

(IoT), значно зросло в останні роки. Досягнення в аналітиці великих даних дозволить аграріям 

здійснювати більш точні прогнози щодо змін клімату, оптимальних умов для вирощування 

культур та ефективного використання водних ресурсів [7]. 

Отже інновації є одними з основних факторів підвищення ефективності діяльності 

виробників аграрної продукції в сучасних умовах. Інноваційна орієнтованість аграрного 

виробництва передбачає активне впровадження новітніх технологій вирощування продукції 

рослинництва і тваринництва, у тому числі вирощування посухостійких сортів рослин та 

хворобостійких порід худоби; застосування сучасних методів контролю за якістю, адже 

забезпечення населення саме якісними, екологічними та безпечними харчовими продуктами є 

однією з основних задач підприємств сільськогосподарського сектору; впровадження 

технологічних інновацій у виробничій процес, активне використання технологій штучного 

інтелекту, машинного навчання та інших новітніх технологій у відповідності до світових 

тенденцій розвитку аграрної сфери; розробку більш ефективних методів управління 

підприємством. 

Це дозволить значно знизити вплив негативних факторів на виробників, сприятиме 

підвищенню продуктивності, зниженню витрат, і забезпеченню стійкості 

сільськогосподарських підприємств в умовах глобальних змін. 
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